

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 8.345.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y QUIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS NUM 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XXXI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—MIÉRCOLES 7 DE ENERO DE 1914.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 150 PESETAS.—SEMESTRE, 275 ID.—POR AÑO, 5 ID.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 ID.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, CANALEJAS, NUM. 54.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACIÓN PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

De los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron sus estudios en esta Academia los señores siguientes: D. Constantino Perezagua, D. Benjamin Navarro, D. José Yáñez, D. Antonio Cerna, don César Collis, D. Antonio Biosca, D. Carlos Arias, D. Juan G. Ferrer, D. Vidal Arrese, D. Luciano Lobregat, D. José López Marin y D. César Griffin.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras.

HONORARIOS MENSUALES
Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes... Asistiendo a la Academia 30 ptas. ó para la preparación de Sobrestantes... Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR
Santa Isabel, 6 duplicado, 3.ª planta.—MADRID

Fábrica de Jabón de todas clases **Fábrica de Lejía líquida**
Premiada con dos medallas de oro y plata. Para el lavado y blanqueamiento de la ropa.

ALMACEN DE COLONIALES
para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menor.

Llorente Hermanos
Estudios, 3 y COLLADO, 21.—SUCURSAL: Plaza de Acuña (antes Herradores), número 15.—SORIA

Chocolates Llorente hermanos marca El León
Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.—El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEÓN, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.—El Chocolate Llorente hermanos es el mejor de todos.—Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

NOTA.—Se facilitan pasajes para América

La Mancomunidad Castellana.

Un oprobio

A espaldas del Parlamento, con buria sangrienta de las aspiraciones castellanas, noble y claramente expuestas en diferentes actos y hace pocos meses en el IX Congreso de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja, celebrado en Soria, el Gobierno del señor Dato autorizó por decreto la formación de Mancomunidades provinciales, sin otra mira «elevada» que la de servir los egoísmos y los privilegios de cuatro esnobes catalanes que a fuerza de dar voces, de amenazar y perturbar, han conseguido infundir miedo en las esferas del poder y transformar en carne de gallina lo que debería ser músculo fuerte para sostener la razón de la justicia y de la dignidad.

No nos ofende tanto que los gobiernos dilesos y habilidosos se rindan a las exigencias de los guapos que cobran el barato en España, ni la conducta de los buenos mozos que hacen bien en aprovecharse de la debilidad agena para campar por sus respetos, como el servilismo denigrante de las pobres gentes—así a los castellanos llama *La Veu de Catalunya*—que laman, cual corderos, la sangre del cuchillo que arrebató la existencia.

Es lo bochornoso, lo indigno, lo inaguantable, que la Diputación provincial de Madrid, a la que correspondía dirigir el movimiento de protesta contra los desahogos de un grupo de privilegiados ciudadanos, se preste a figurar como organizadora de una compareta para que no aparezca grotescamente la obra en la que juegan los más importantes papeles el miedo, el egoísmo y la desvergüenza.

Propuso la Diputación provincial de Soria a sus hermanas las de Castilla que se reunieran en Asamblea para examinar y discutir las aspiraciones de los que en Cataluña defendían el proyecto de Mancomunidades. Contestaron algunas entidades manifestando grandes entusiasmos y patrióticos anhelos; otras todavía estarán pensando lo que van a decir, y la Diputación de la coronada villa respondió que era muy loable la iniciativa, pero que ni la aceptaba ni la patrocinaba.

Ahora esa Diputación provincial, de forma tan intempestiva como el Gobierno que por decreto autorizó las Mancomunidades, se lanza a proponer la Mancomunidad castellana, para que haga pareja con la catalana. ¿Pero quién ha pedido eso? ¿Qué fines va a resolver? ¿Para qué sirve? En Castilla suspiramos por una descentralización que nos permita administrar bien nuestros patrimonios comunales que el centralismo ha destruido imponiéndonos gravámenes, fiscalizaciones y trabas horribles; queremos vernos libres de la oligarquía que ejercen los políticos, siempre creando destinos inútiles para colo-

QUIJOTERIAS Y ARMAS AL HOMBRO

Los españoles estamos plenamente divorciados con el sentido común. De este modo, y no de otro, se explica que entre todos mantengamos el buen nombre de la madre Patria y ella sola... se desangre.

La masa de españoles que con sus votos da el triunfo a cojos y mancos, tuertos y traviesos, obra inconscientemente. Los que van a la cabeza, caballerosamente, al modo del Quijote, unas veces enristrando la lanza porque así lo establecen los cánones de la caballería andante (léase honor nacional), otras a lo Sancho, aguantando estacazos a trueque de llegar a poseer la Insula Barataria (léase Marruecos); mas de uno y otro modo haciendo el ridículo.

Mientras en Marruecos ven los señores que nos llevan de escuderos el almete del moro Malandrino, o al nunca medroso Brandabarbarán de Boliche, señor de las tres Arabias, seguido de numeroso ejército que por escudo llevan las puertas del templo que derribó Sansón, otros no ven más que manadas de carneros.

Menos mal que por no dejar de ser la encarnación de Quijotes y Sanchos no fuitan en estos últimos días contribuyentes que viendo el desastre que a la Hacienda pública se le viene encima, gritan desaforados desde el cotarro diciendo como Sancho: «Vuelvase vuestra merced, señor don Quijote, que son carneros y ovejas los que va a envestir, vuelvase desde el lado del padre que me engendró! ¡Que locura es ésta! Mire que no hay gigante ni caballero alguno, ni gatos, ni armadura, ni escudos partidos ni enteros, ni veros azules ni endiablados—ni minas, sino tigros chumbos.—¿Qué es lo que hace? Pecador soy yo a Dios».

Ni por esas consintió don Quijote volver pie atrás, antes en altas voces iba diciendo: «Ea, caballeros los que os seguís! Mire que no hay gigante ni valeroso emperador Pentapolo del arremangado brazo, seguidme todos, vereis cuán fácilmente le doy venganza de su enemigo Alifanfarón de la Trapabona».

¿Qué importa que con peladillas de arroyo nos hundan las costillas en el cuerpo? ¿Qué importa que el contribuyente viendo las locuras de su amo se arranque las barbas como Sancho maldiciendo la hora en que la fortuna se le dió a conocer? La cuestión es dejar bien sentado el honor nacional, puesto en precio un día por un atolondrado y mantenido lanza en ristre por un loco.

En cuanto a lo demás, vueltas las cosas a la realidad, cuando se disipan las nubes de polvo que el fogoso Rocinante levantó arrancando en sus cabriolas chispas del pedernal, cuando por las heridas del mal parado caballero se descargue el pasional fuego que tenía amontonado debajo de su morrión-celada; cuando le sean contadas las muecas y dientes que le faltan; cuando los pastores, siguiendo su camino, nos dejen solos y arreen hasta con las alforjas de Sancho... Entonces no faltarán Sanchos que reconviene a su señor le digan: «No le decía yo, señor don Quijote, que se volviese que lo que iba a acometer no eran ejércitos sino manadas de carneros?»

Tampoco faltarán Quijotes que echen la culpa al sabio su enemigo diciendo: «¡Sábetse Sancho que es muy fácil a los tales (a sus enemigos) hacerlos parecer lo que quieren y este maligno que me persigue, envidioso de la gloria que yo había de alcanzar de esta batalla, ha vuelto los escudrones de enemigos en manadas de ovejas...»

Entonces... seremos tan simples que como el compasivo Sancho, alcuza en mano, nos acercaremos a nuestro malferido amo y darémosle a beber el bálsamo de Fierabrás, aun a trueque de que nos lo vuelva a las barbas haciéndonos a su vez provocar sobre él para quedar entrambos de perlas.

Lo que no sé yo si al reparar como Sancho la falta de las alforjas perdidas en la refriega, esto es, el milloncito de pesetas diario que nos cuesta la aventura, nos hallaremos como él a punto de perder el juicio «maldiciendo y proponiendo de todo corazón dejar a nuestro amo y volvernos a nuestra tierra, aunque perdamos el salario de lo servido y las esperanzas del gobierno de la prometida Insula» o si, consecuentes con ser la encarna-

ción del tipo Sancho a virtud de no haber jurado, saldremos de ésta y nos meteremos en la siguiente aventura que Cervantes describe del nunca bien ponderado D. Quijote, cual fué la del atraco a la gente de sobrepelliz, medrosa y sin armas, a quien puso en desordenada fuga.

Aquí el Quijote español asegurará la victoria y Sancho hará como en otro tiempo costal de su gabán.

Es la única salida que al perniquero Quijote le queda para hacer olvidar a Sancho contribuyente los estacazos de los yan...güteses, el manto de la venta y las peladillas de arroyo y aquí no ha pasado nada; ¡vivan los héroes! y viva el caballero de la Triste Figura.

Bernabé Merino.
Bayubas 23 Diciembre 1913.



Medio Purgante
El más agradable seguro e inofensivo

Caja metálica de 20 bombones DOS PESETAS

DE VENTA: FARMACIA DE MORALES ORANTES

CONFERENCIAS EN LA AMISTAD

Don Aurelio González de Gregorio.

Anuncióse la conferencia del viernes último con el tema «Algo sobre nuestro régimen arancelario», explicado por el Sr. D. Aurelio González de Gregorio.

El conferenciante fué presentado por D. Felipe Las Heras, a causa de hallarse enfermo el presidente de la sociedad D. Victoriano de Marco.

El Sr. González de Gregorio entra en la explicación de su tema tras un breve exordio en el que da las gracias a la Junta de la Amistad por haberse acordado de él para tomar parte en las conferencias y al público que acudió a escuchar sus palabras.

Pensaba haber hablado del problema económico nacional. Tal tema, con relación a Soria, le crea de interés e importancia y se juzgaba en condiciones para desarrollarlo como soriano y como agricultor. Desistió de este propósito para no parecer como confirmador o contradictor de ideas ya expuestas en conferencias anteriores.

Hablará del problema arancelario, que es parte importante de nuestro problema económico, y procurará demostrar que no es asunto difícil como algunos creen, sino clarísimo y muy sencillo por que se domina pronto y se comprende con la seguridad y exactitud de convencimiento que dan los números.

No hablará de proteccionismo, ni de libre cambio, no se propone exponer conceptos abstractos, piensa limitarse a dar cuenta de la práctica adquirida por razón de su carácter de agricultor, industrial y ganadero y explicará el proceso de los medios que le han llevado al convencimiento que hoy tiene.

Por ser descendiente de familia ganadera tiene vínculos, como muchos sorianos, en las provincias del Sur de España y allí tuvo ocasión de fijarse en lo que ocurre con el corcho.

El corcho es un producto cuya importancia puede apreciarse viendo que es uno de los primeros en nuestra exportación y sufre el enorme perjuicio de no poder salir de España sin pagar un derecho arancelario que asciende a la quinta parte de su valor. En esta provincia ha prestado especial atención a los productos forestales y entre ellos al aguarás que para su venta se encierra en recipientes de hojadelata, producto gravado con más de un 50 por 100 de su valor en nuestros aranceles. Tal protección a la industria de la hojalaria no favorece más que a dos fábricas que en España existen de tal producto y perjudica a todos los españoles que

tienen que consumir tan importante artículo.

Lo que sucede en los artículos citados le decidió a estudiar nuestro régimen arancelario.

Háblase sin cesar en España de que la agricultura se encuentra muy atrasada y de ello suele culparse a la rutina y atraso de nuestro agricultor, y es preciso hacer constar que aun cuando se desenvuelven desgraciadamente en peores condiciones que las de otros países puede verse en los ejemplos citados, y que no han sido escogidos, que en muchos productos nuestros agricultores compiten ventajosamente fuera de España con las de otras procedencias.

Los derechos de arancel en las naciones adelantadas se pagan por el valor de los productos introducidos (ad valorem); en España siguen los derechos llamados específicos.

Para poder apreciar los efectos del arancel, hay que ver los beneficios y perjuicios que causa; en esto está la clave del problema y para exponerlo cita el ejemplo de lo que sucede con los tejidos.

Estos artículos están protegidos en nuestro arancel con derechos elevadísimos que hasta pasan del 300 por 100.—Es indudable que con esto obtienen un enorme beneficio los fabricantes de estos productos, beneficio que alcanza a todos los que intervienen en estas producciones; pero a cantidad mayor que este beneficio asciende el perjuicio que los consumidores experimentan al tener que comprar estos productos con el sobreprecio que el derecho arancelario representa. Y debe tenerse presente además que el país sufre otro enorme perjuicio.

Este perjuicio es que si España impone tributos altos a los productos de la industria extranjera, los demás países no consistentes que entren en sus territorios sin análoga tributación los productos que podemos exportar.

En el arancel español, de los productos agrícolas el más protegido es por 100 de su valor, los aceites por 35 ductos agrícolas, textiles, forestales, lanas y sedas, tienen una protección que en general no pasa del 10 por 100.

Los petróleos, los productos vidérgicos y los tejidos tienen derechos arancelarios que en muchos artículos pasa del 100 por 100.

Expone detalladamente los graves perjuicios que con el arancel sufre el agricultor, fijándose en el aumento de precio con que tiene que comprar lo que necesita para vivir y trabajar, y en la depreciación con que tiene que vender sus productos.

Tuvo propósito hacer un estado en que constara lo que se paga por los artículos y lo que debía pagarse sino tuvieran recargos arancelarios, pero desistió recordando que en la prensa soriana se han hecho ya tales estados comparativos.

Sería un buen régimen arancelario, el que puede llamarse soriano porque lo formuló nuestra Diputación provincial y que fué presentado a las Cortes entre otros diputados por el del Burgo de Osma, Excmo. señor D. Julián Muñoz y que tiene su base en que no se conceda a ninguna clase de productos mayor protección que la del 35 por 100 otorgada al trigo.

Explica el mecanismo del arancel y su ley de bases.

La región más protegida por el arancel, aquella en que se desarrollan las industrias fabriles es aquella en que se habla mal de España y la que más perjudica al resto de la Nación.

Se ha dicho que cada país tiene el Gobierno que se merece y este concepto puede ampliarse al arancel.

Los políticos no se preocupan de esta importantísima cuestión.

Por todo lo expuesto habrá tal vez quien le juzgue pesimista, pero no cree merecer tal calificativo, pues entiende que vive en la realidad.

Será muy noble el creer lo propio mejor que lo ajeno, pero es tal vez mejor ver los defectos en sí mismo y proponerse corregirlos, porque acaso este proceder lleve a la salvación al país.

El público que asistió a la conferencia tributó muchos aplausos y felicitaciones al orador.

Asociados JUANQUÍN ORUS Zaragoza.
LOS MEJORES DEL MUNDO
Virgen del Carmen
La casa de más producción y venta en Aragón
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN SORIA:
LLORENTE HERMANOS

LOS MALVADOS

«Cuanto que parece ábula y que envío a las al-turas.»

«Apareció el Fénix, y el Príncipe de los Ingenios volvió a su penuria.» Así nos lo dice la historia. Ambos en el otro mundo están. Descansad en paz, grandes ingenios, y gozad de esas quinzanas en donde ni la Eavidia ni la Ambición tienen asiento. Ahora bien; ¿hace al caso esto para lo que de mi Cristino voy a decir?

Si no lo hiciera, a buen seguro que para nada valdría esta evocación. Y hay que convenir en que Cristino era desde su infancia un muchacho despierto, listo, agudo, diligente, perspicaz, que se sorbía los vientos, como decirse suele. Pidió la luna y como dársela no podían, hicieron, sin embargo, lo posible sacándole a la plaza y en el charco, en el que a modo de espejo se reflejaba, le engañaron y dijeron que allí la tenía y que por tanto esperara a que el agua se evaporara para que, a bragas enjutas, la pudiera coger y llevar a casa, como él deseaba. Era el niño mimado de todo el pueblo; tal era de guapo. Creció—porque todo crece, menos los que creciendo menguan—y aquel conglomerado de dotes *ad hoc* comenzó a revelarse más rápido y veloz que una gaviota.

¡Qué chiquillo y qué cosas producía!.. En las rondallas de bandurrias, guitarras y guitarrillos él, y no otro, cantaba; él, y no otro, era el que en infinidad de variados cantares arrastraba a *fortiori* a la imaginación de los oyentes—que lo era todo el pueblo—a las regiones en donde la felicidad se muestra esplendorosa y diáfana, relegando al olvido la busura de este mundo. Creció aún más—porque todo crece, menos los que creciendo menguan—y la peñola llevó al sustituto del antiguo *pápiro* lo que la garganta lanzó al viento y... ¡aquí su calvario!

Un bigote, rubio como el oro, formaba tal contraste con aquella frente espaciosa, aquellos ojos vivaces y aquel rostro locuz, que no había uno que no le mirara. Quería la gloria del mundo, que le pertenecía, que le correspondía, que era suya *por derecho divino*; pero ¿qué quería? ¿qué anhelaba? ¿qué apetecía? ¿qué esperaba?... ¡Lo imposible! En el pueblo ya la tenía con la consideración y estima de todo el vecindario; mas el pueblo era un punto microscópico y no era, por consiguiente, el que le había de dar lo que necesitaba, lo que en justa recompensa a su talento merecía; el *púnal de defensa* contra las necesidades, en una palabra, el *divero*; porque hace de advertir que era pobre. Necesario de toda necesidad era el ir a buscarlo adonde estaba; adonde las leyes obligan a darlo aunque el *vil negrero* se resista. Había que luchar y nada menos que en la Corte, en Madrid, ¿y donde la lucha mejor? En el campo de batalla está el *me matas o te mato*; en el campo intelectual se halla el *te igualo o te supero* y no es igual. Es, pues, el reto diferente. Cristino era un alma grande y por nada se amilanaba y es más y mejor, no se «arrastraba». No quería, como el suceso caracol, irse pegando con su inmundicia baba a la roca hasta llegar al nido del águila alta, sino que, cual efímero colibrí, agitada sus alas procurando vencer la resistencia que el furioso polvo le oponía, y de ahí su mucho padecer, de ahí su mucho sufrir, de ahí su nunca llegar. ¡Está tan alto el nido del águila, se decía!

Y llegó un día y vio desde encima de un cantito el ansiado nido y se fijó en él y observó a sus guácharos que devoraban y despedazaban las carnes de los inocentes traídos allí por sus padres, cruces, despiadados. ¡Cuántos huesos almacenados! ¡Cuánta suciedad e inmundicia!... ¡Esto es el palacio de la reina de las aves, se decía? ¡Aquí y así cría sus hijos? ¿Este es su mundo? ¡Horror!... y ciego ante aquel espectáculo horrible descendió a la enramada a confundirse entre la multitud de músicos, que con sus arpegios hacían de la riber a un Eden embriagador en donde la más dulce ambrosia tenía su asiento. Repiquetaban los músicos y mi pájaro mosca, mi Cristino—mejor dicho—repetía sin dar paz al descanso:—¡Qué malvados, qué malvados!...

Salvino Ramos.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

PASAJE DE LA ALHAMBRA, 1, MADRID FABRICAS EN BARCELONA Y MIRANDA Arados, sembradoras, esparcadoras de abonos, desterronadores, gradas, molinos trituradores, material de lechería, aventadoras, segadoras y trilladoras. Grandes recompensas en exposiciones y concursos agrícolas. ALMACENES GENERALES AGRICOLAS DEPOSITO EN SORIA.—Auxilio García CABALLEROS, 5, (próximo a la Zona Militar).

Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes. SECCION DE HOSPEDAJE.—Entrada por la calle de Claustrilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera. SECCION DEL PARADOR.—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conocen por sus buenos servicios. EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4 DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS JAQUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: Sacarsal de Ramón Esteve. BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa. La acreditada cerveza del Aguila.—Sidra champañe del Gaitero.—Patatas fritas a diario a la inglesa.—Macarrouis, españoletas, polvorones.—Aceitunas sevillanas finas, servidas en los Vermouth y rellenas de anchoa, pimiento y alcaparras.—Bocadillos de jamón, salchichón y embuchado.—Empanadillas del día rellenas con jamón y gallina. PARADOR, Domingo las Heras ALMACENES Y BAR PLAZA DE LA LEÑA, N.º 2. Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4 PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4.

TOS-CATARROS-ASMA

Ronquera y demás afecciones de las vías respiratorias se alivian y curan tomando UNA SOLA CAJA de «Pulmogenol» del Dr. Cuerva, según certificados de eminentes médicos. Balsámico, antibacilar, reconstituyente y sedante sin igual. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, GRIPPE, BRONQUITIS Y TUBERCULOSIS. Caja, una peseta. EN SORIA: FARMACIA DE JOSÉ MORALES ORANTES

FIGURINES Y CATALOGOS de las últimas creaciones de modas francesas e inglesas para la temporada de invierno se han puesto a la venta en la librería de Las Heras Hermanos, Canalejas, 54.—SORIA.

EL ASPERON

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Maderas, Pisos, manos grasientas, etc. etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras. Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales. Para pedidos dirigirse a Casto Hernández Plaza de Teatinos, 1, Soria.

MIRANDA, sastre.

VALLADOLID ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO. DIRECCION: DUQUE DE LA VICTORIA, NUMERO 23, VALLADOLID.

Gregorio C. Acebes

Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid. Dentadura nuevo sistema, orificionas, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concierne a su profesión.

«LA DELICIA»

Confitería de EPIFANIO LISO Canalejas, 26.—SORIA Primera casa en las tan renombradas MANTEQUILLAS Y MANTECADAS DE SORIA Esta antigua Confitería que por espacio de 52 años ha estado instalada en los portales del Collado, núm. 43, sin interrupción en sus negocios, se ha trasladado al núm. 29 de la misma calle, antigua Confitería «La Campana», donde encontrará su numerosa clientela y el público en general el abundante surtido en todo lo concierne al ramo de Confitería Pastelería y Repostería. Esta casa cuenta más de 54 años de existencia, pues el Sr. Liso, sucesor de la antigua casa «Viuda de Miguel e hijos», desde que tomó este negocio, fué aumentando y distinguiendo la fabricación de Mantecadillas de Soria, habiendo además perfeccionado las Mantecadillas de Soria, muy superiores a las de Astorga, por su finura, buen gusto y exquisita elaboración. La Confitería «LA DELICIA» se halla situada en la calle de Canalejas, núm. 29, trabajando todo lo concierne al ramo de Confitería, Pastelería y Repostería, pero su principal especialidad la constituye la elaboración de Mantecadillas y Mantecada de Soria, que se efectúa por un procedimiento especial. En cuantas Exposiciones han sido presentadas, han obtenido estos productos elevadas recompensas, siendo de notar especialmente la que fué adjudicada en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza en 1908, (Gran Diploma de Honor con distintivo especial) el mayor premio otorgado en el ramo de Mantecadillas y Mantecadas, y también fué premiada en la Exposición de Bruselas el año 1910, únicas Exposiciones en donde han sido presentadas. No confundirse con el que trate de imitar el nombre de mi casa, por vivir el amparo de crédito ajeno. Fijarse bien. «LA DELICIA» EPIFANIO LISO Canalejas, 26.—SORIA.

OTTO MEDEM

AGENTE COMERCIAL de la Unión Española de Fábricas de Abonos de Productos químicos y de SUPERFOSFATOS Fábricas en MALAGA, SEVILLA, ALICANTE, VALENCIA, REUS, REPRESENTANTE GENERAL DEL Sindicato de Potasas de Berlín CLORURO DE POTASA, SULFATO DE POTASA, POLICAL POTÁSICA, KAINIT DE LAS Sociedades reunidas de Fosfato Thomas ESCORIAS THOMAS 75 por 100 de molienda fina. 80 por 100 soluble al citrato. SUPERFOSFATOS CONCENTRADOS.—SULFATO DE AMONÍACO.—NITRATO DE SODA.—NITRATO DE CAL.—NITRATO DE POTASA. Mezclas de Schlessing, AZUFRE PRECIPITADO MARCAS SODIPUR, MINOR (en precio al verdor), SOUPREPEX (sulfito del bisulfito), SOUPRENIC (de la alcolina). CALDO BORNELES EN POLVO. FIALION. SULFATO DE COBRE. Información gratuita sobre el empleo racional de los abonos.

Noguerol y C.

ZAPATERIA, NUM. 36, 2.º Es la Agencia de transportes marítimos y terrestres que ha cumplido exactamente sus compromisos. Representación directa para los puertos de BARCELONA, BILBAO y SANTANDER e indirecta para todos los puertos del mundo. Salidas de vapores para BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

DE BARCELONA Enero.—Día 4. Reina Victoria Eugenia (español).—9. Córdoba (italiano).—10. Infanta Isabel (español).—11. Principe di Udine, (italiano).—12. Duca di Abruzzi (italiano).—21. X (francés).—22. Principe Umberto (italiano).—23. Valbanera (español).—29. Principessa Malafida (italiano). Febrero.—Día 4. Infanta Isabel de Borbón (español).—5. Duca di Aosta (italiano), y Cádiz (español).—8. Tommaso di Savoia (italiano).—12. Re Vittorio (italiano).—19. Duca di Génova (italiano).—21. X (francés).—23. Barcelona (español).—26. Regina Elena (italiano). Marzo.—Día 4. Reina Victoria Eugenia y Principe di Udine.—5. Duca di Abruzzi.—12. Principe Umberto e Infanta Isabel.—19. Principessa Malafida.—21. X.—26. Duca di Aosta.—31. Valbanera. DE BILBAO Ocho o diez salidas mensuales por vapores rápidos de gran porte. Gestión gratuita de los boletos de llamada o retorno. NOGUEROL Y C.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacólogo-químico en Soan (Francia), en lo concierne a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones: Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rejas, rejas, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezóns, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y acrazas variadas de la piernas, enfermedades sifilíticas. La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un caso de fracaso. Este maravilloso tratamiento, que es acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada. El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídanse hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al señor L. RICHELET, o al depositario general en España D. JOSÉ MORALES ORANTES, drogueria, calle San Marcos, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente. L. RICHELET. 13, rue Cambetta, SEDAN (Francia). DEPOSITARIO EN ESTA PROVINCIA: DON JOSE MORALES ORANTES Calleja, antes Collado, 9, Soria.

La Positiva

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO Collado, 70, Soria. Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrarán siempre un abundante surtido de calzado de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera. Especialidad en calzado de lujo. El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos Capital social 12.000.000 de ptas. electivas completamente desembolsadas. AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL 49 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la VIDA Seguros contra INCENDIOS Subdirector en Soria: D. Rafael Arjona.

FERRETERIA Y CERRAJERIA

CLAUDIO ALCALDE Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valadillo, 4.—Soria. En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de camas inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo. BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos. ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes para obras y clavazón, con grandes vestijas. GRAN COLECCION de telas y cribs metálicas, alambres de puros gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, calefactores, jaulas, bombas para pozos y norias, e infinidad de artículos que no se detallan por no molestos. EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos. Filios bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases ni precios. PLAZA DE ACEÑA 16. EL PROGRESO ZAPATERIA DE Juan Lapuente Muriel Collado, 86 y 88. SORIA. Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE MURIEL por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos. Pues antes que ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto de reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario, y que en lo sucesivo será servido en las mejores condiciones. He de advertir que cuantos encargos quisieren hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo. JUAN LAPUENTE MURIEL.

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU Pídanse en las farmacias ASMÁTICOS Usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA HILADA DOBLADA E HILADO SENCILLO.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLCHONES Camilo Sainz PRECIO FIJO Numancia, 8 y 10 SORIA

Premiado con medalla de plata por su industria fabril de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908. Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES HIJOS DE ISIDRO AGUIRRE, (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentados y Proveedora de la Real Casa.—Pruébense estos exquisitos chocolates y se convencerán que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración. PRECIO: Paquete de 400 gmos. a ptas. 125.—Id. de 400 id. 150.—Id. de 400 id., 200 De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y espera verse favorecida con los encargos que se le continen.

Las lámparas de filamento metálico trenzado irrompible

METAL C. G. E. T.

son las más económicas a pesar de su bajo precio, pues son de tanta duración como las de las mejores marcas conocidas. Tienen el mismo consumo reducido, y la misma intensidad adlumínica. PEDIR SIEMPRE LA METAL C. G. E. T.

METAL C. G. E. T.

EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

444 VALENTÍN GÓMEZ mias, azotar vilezas, dar, en fin, tremendas pateaduras a todo lo corrompido, lo mentiroso y lo repugnante que mis ojos habían visto, y la lógica de mi entendimiento había adivinado. Pero ¿cómo? ¿En dónde? ¿Por qué medios? Era indispensable recurrir a la prensa, que, aunque no gozaba de la libertad con que ahora dice todo lo que se le ocurre, tenía más resonancia que ninguna otra forma de expresión, fuera de la tribuna. El libro, el folleto y la academia eran campos reducidísimos donde apenas podían maniobrar con éxito los capitanes generales de la inteligencia. ¿Qué había de hacer un recluta como yo? Resolví, por lo tanto, hacerme periodista, y periodista de rabiosa oposición a todo lo existente, porque todo lo existente me reventaba. Don Blas, que era ya diputado, así como Rodríguez, por no sé qué provincia gallega, donde ni uno ni otro habían puesto el pie en toda su vida, me había insinuado, de parte del mismo Rodríguez, que sería aceptada con mucho gusto mi colaboración en su periódico, si acaso entraba en mis planes dedicarme a la carrera política. —Usted ya puede ver ¡oh joven!—añadió don Blas—cómo ha prosperado Rodríguez en pocos años, sin tener los elementos que usted tiene. Por lo que a mí toca, aunque todavía no se me ha dado la dirección que me corresponde, disfruto de un

EL HIJO DEL LABRIEGO

441 to oficial a la graciosa mano de su encantadora hija. Mi contestación fué sencilla y terminante: —Doña Isidra—dije—: Concha tiene mi palabra de caballero, y yo no fallaré a ella jamás. La quiero con toda mi alma, y en cuanto yo gane un sueldo decoroso, ella será mi mujer. Doña Isidra me alargó la mano: apreté la mía con efusión; sacó de sus lagrimales un par de gotas de agua que parecían hechas de encargo para aquel solemne momento, y desde entonces Conchita y yo fuimos como dos recién casados con todos los deberes, pero sin ninguno de los derechos fundamentales del matrimonio. Llegado el asunto de mis relaciones a aquel extremo, no había más remedio que pensar en el porvenir. Mi padre, que seguramente se imaginaba tener por suya, si no a una princesa de sangre real, por lo menos a la hija de un personaje político, militar o financiero de primera clase, se amoscaba al verme reducido a la condición de sobrino del maestro de escuela, y claro es que para tal viaje no me prestaría él sus alforjas, y aun era probable que se arrepintiese de habérmelas prestado durante doce mortales años de estudios. Ciertamente a mí ya no me cabía en la cabeza que pudiera casarme con otra mujer que no fuera Conchita. El cariño que yo la tenía no era ese amor primero de la juventud, lleno de idealismos,

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS Café Puerto Rico. CAJITA precintada de 100 gramos a 0,09 pesetas Cajita